

聚焦2021氢能与燃料电池技术与应用国际峰会开幕

2021氢能与燃料电池技术与应用国际峰会在淄博举行

共享学术盛宴 共启希望之约 携手谱写氢能与燃料电池产业发展新篇章

淄博9月25日讯 9月25日, 2021氢能与燃料电池技术与应 用国际峰会在淄博举行。国际 氢能与燃料电池领域的顶级专 家学者、行业精英翘楚齐聚淄博,共享思想碰撞的学术盛宴, 共启遇见未来的希望之约,携手 谱写氢能与燃料电池产业发展 新篇章。

中国电池工业协会理事长 刘宝生、中国工程院院士郑绵平、淄博市委书记江敦涛出席峰会并致辞。清华大学教授、国际 氢能协会副主席毛宗强,同济大学教授、中国电池工业协会氢能与燃料电池分会秘书长魏学哲,同济大学教授、国家智能新能源汽车协同创新中心主任余卓平,中科院大连物理研究所首席研究员张华民,山东理工大学学术委员会名誉主任张铁柱;省发展和改革委员会二级巡视员孙亚平、省工业和信息化厅二级巡视

员李向东;淄博市领导马晓磊、 袁良、贾刚、魏玉蛟、禚淑萍出 席。中国电池工业协会氢能与 燃料电池分会执行秘书长张雨 主持。

刘宝生在致辞中表示,氢能是公认的理想能源,具有清洁、低碳、高热值、高转化率等多方面的优势,被称为人类的终极能源之一。为应对全球气候变化,保障能源安全体系,氢能与燃料电池技术已经成为世界能源知力转型的重大战略方向。当前,在"双碳"目标的愿景之下,我国氢能与燃料电池产业发展,有地方政府、行业组织、优秀企业的通力协作,我国氢能与燃料电池产业必将实现大的快速发展。

郑绵平在致辞中表示,淄博 作为国内较早开展氢能与燃料 电池产业研发和示范应用的地 区之一,在资源禀赋、产业基础、关键技术、应用场景等方面有着较大优势,得到了业界的一致认可,唯一一个同时进入京津冀、上海、广东全国首批燃料电池汽车示范城市群的合作城市就是淄博,希望淄博利用好既有优势,不断做大、做强、做优氢能与燃料电池产业链,希望与会嘉克利用好氢能与燃料电池技术交流和项目合作,共同为我国氢能与燃料电池产业高质量发展赋能助力。

江敦涛在致辞中表示,氢能作为链接化石能源与可再生能源的桥梁纽带,承载了人类对绿色能源的美好想象,是第三次能源革命的重要方向。对淄博来说,"氢"力赋能是加快产业升级的战略之举,"氢"风送爽是突破瓶颈制约的治本之举,"氢"进万家是打造品质民生的惠民之举。

近年来,我们依托海量的氢源供 给、坚实的技术支撑、完整的产 业链条、优质的产业生态,抢抓 风口、前瞻布局、深耕细作,聚力 打造氢能生产应用标杆城市,先 发优势加速形成。面向未来,淄 博将坚持机制创新、项目支撑、 平台聚合、资本驱动,倾力拓展 应用场景、延链补链强链、推进 科技创新、提升城市能级活力, 拥抱氢能时代、成就"氢"城之 这次中国电池工业协会氢 能与燃料电池分会选择在淄博 市成立,氢能与燃料电池技术与 应用国际峰会选择在淄博召开。 是对淄博的看重和青睐,更是激 励和赋能,淄博必定以发展的 "淄博机会"坚定"您的选择"、以 服务的"淄博品牌"印证"您的选 择"、以创富的"淄博奇迹"回报 '您的选择"

本次峰会由中国电池工业 协会、电池中国网主办,以"双 碳愿景·氢动未来"为主题。开幕式后,围绕"双碳"目标写影。开幕式后,围绕"双碳"目标序型发展趋势制度及燃料电池产业发展趋势创筑。中国电池工业协会及会员电池、中国电池工业协会及员的电池、全国首批燃料电池领导需定,全国首批燃料和和发展,全国首批域,有关部份域相关企业及科研院,不直有关。部门的最高,市直有关。部门的负责同志出席活动。

大众日报淄博融媒体中心 记者 李振兴 特约记者 宋 泽明 张晓军



扫描"鲁 中晨报"APP 二维码查看 更多内容

行业专家热议 氢能产业发展

国际视角 带给淄博 哪些启迪

一次科技与未来的碰撞,一场产业与经济的变革,9月24日,中国电池工业协会氢能与燃料电池分会在淄博成立。

9月24日,大众日 报淄博融媒体中心记 者对多位专家进行了 专访。



扫描"鲁 中晨报"APP 二维码查看 更多内容



毛宗强



刘宝生



彭苏萍

国际氢能协会(IAHE)副主席、清华大学核能与新能源技术研究院教授毛宗强:

'双碳"战略是"纲"氢能战略是"目"

毛宗强说,虽然我国煤炭占一次能源消费比例在持续降低,但是目前煤炭仍然是我国能源"霸主","碳达峰""碳中和"是我们百年难遇的历史机遇,实现"碳中和",将会彻底改变目前我国石油进口约72%、天然气进口约45%的被动局面。

毛宗强认为,绿氢、绿电代煤 是能源发展的趋势,也是实现"两 碳"目标的必由之路。绿氢和绿 电都是二次能源,都需要由一次 能源或其他二次能源来制备,相 比绿电,绿氢在可再生能源发电 无法输送时,可以超大规模、超长 时间储能,解决可再生能源不稳 定的动疾。

从资源禀赋来看,我国西部260多万平方公里荒漠化土地, 是发展风光互补的好地方。国 家发改委能源所所长王仲颖曾 指出,中国的沙漠面积加上戈壁 滩应该是128万平方公里,如果按照当前的技术,这些沙漠戈壁我们可以建设1280亿千瓦光伏。沿此设想,如果加上风电场,风光互补,则发电、制氢能力更强。

毛宗强认为,若将富余绿电用于制氢,则可有效解决因电力储备问题所造成的能源浪费问题。

中国电池工业协会理事长刘宝生:

发展燃料电池与氢能是重要技术趋势

刘宝生认为,发展新能源汽车 是我国迈向汽车强国的必由之路, 燃料电池汽车是发展新能源汽车 的重要路径之一,也是汽车产业 变革的重要趋势。为抢占全球汽 车产业变革创新制高点,推进我 国燃料电池汽车产业高质量发 展,打造全球下一代汽车产业中 心,发展燃料电池产业时不我待。 另一方面,在"碳达峰""碳中和"目 标下,以风电,光伏为主的清洁能 源未来在能源体系中将发挥重要作用,但这类波动性能源需要大规模储能方式来实现,目前来看,氢能是集中式可再生能源大规模、长周期储能的最佳途径,对可再生电力利用更充分、成本更低。发展燃料电池与氢能是充分利用可再生能源的重要技术趋势。

刘宝生说,氢能与燃料电池分 会作为中国电池工业协会的直属 分支机构,其成立后将成为我国氢 能与燃料电池领域专注全产业链发展的非营利性社会团体,将是政府对于燃料电池及其相关行业管理的参谋和助手,是联系政府、科研机构和企业的桥梁与纽带,并对燃料电池相关技术在未来新能源汽车等领域的应用标准,以及对当前亟待解决的行业难点问题等提供判断和建议,将助力氢能和燃料电池产业长远发展,并开展国内外行业间的交流与合作。

中国工程院院士、中国工程院主席团成员彭苏萍:

燃料电池技术还需突破 分布式发电是方向

彭苏萍认为,氢能作为二次能源,不仅来源十分广泛,而且具有低碳、清洁、安全、高效等特征,在多个国家的能源战略中被提上重要议程,可以在交通、工业、建筑等诸多领域推广应用。将氢能纳人终端能源体系,与电力协同互补,未来将成为终端能源消费主体。

彭苏萍指出,今年年初,氢能被纳入国家"十四五"规划和2035年远景目标纲要。强大需求下,分

布式发电将会是未来的一个方向。

目前,我国已形成京津冀、长江三角洲、珠江三角洲、华中、西北、西南和东北等多个氢能产业集群。越来越多的企业也积极布局氢能产业链,推动氢能源产业链的持续完善。据不完全统计,我国涉及氢能上中下游产业的企业已经超过2000家,中下游产业链企业及项目占比超过70%。

未来10至20年,将是我国氢

大众日报淄博融媒体中心记 者 **李振兴**

能和燃料电池产业发展的重要机遇期,而淄博作为工业门类全面、工业基础雄厚的城市,有着天然的制氢优势。目前,淄博已形成完整、自主可控的燃料电池膜一电堆一发动机一整车的氢能及燃料电池汽车产业链。政策之下,淄博氢能也将迎来更多的发展机遇。